Урок истории России в 9 классе. 

Тема: СССР в 1953-середине 60-х гг. XX века.

Изменения в политической системе.

Цель урока: Ознакомить учащихся  с изменениями, происходящими в политической     системе; развивать способности учащихся анализировать последствия нововведений в экономике страны; воспитывать критическое отношение к изменениям в стране.
Организационный момент ( приветствие обучающихся)

План урока

1. Смерть Сталина и борьба за власть

2. 20 съезд КПСС

3. Реабилитация

4. Реорганизация государственных органов, партийных и общественных организаций

1. Дата: 5 марта 1953 г.- смерть Сталина (дату записать в тетрадь)
Задание: По тексту стр. 271- 272 заполнить « Борьба за власть».

1 этап март-июль 1953 г.       
	Цель Л.Берии: обретение симпатии части советского общества

· Отказ от репрессивной политики: пересмотр и прекращение некоторых следственных дел (27 марта 1953 г амнистия для всех, у кого срок менее 5 лет), реабилитация по “делу врачей” и “мингрельскому делу”(апрель1953). Амнистия осужденным внесудебными органами (отклонена). Вывод из ведения МВД ряда подразделений, включая ГУЛАГ

· Расширение прав Союзных республик
· Экономические приоритеты
· Критикует экстенсивное развитие экономики, говорит о неэффективности колхозов и необходимости материального симулирования в них.
 
	Цель Маленкова и Хрущева: отстранение Берии  от власти
· Активность Берии вызывала настороженное отношение к его «нововведениям»..

· Сложился заговор, к которому были привлечены и военные (Г. Жуков)

· Инициировали «дело Берия», где предъявлены обвинения в шпионаже, предательстве и попытке свержения коммунистического строя, 26 июня 1953 г. Берия арестован,  в декабре 1953 г. приведен в исполнение смертный приговор.



2 этап июнь 1953 – январь 1955 г.

	Маленков 

· Необходимо преодолеть культ личности.

· Содействие Хрущеву в устранении Берии от власти. 

· Снижение цен на продукты питания и товары народного потребления

· Идея интенсивного развития экономики

· Сокращение военных расходов

· Поощрение развития приусадебных хозяйств колхозников

· Рост влияния Маленкова, особенно со стороны селян.

· Но, поняв, что на стороне Хрущёва большинство членов ЦК, сам подал в отставку. 
	Хрущев 

· Опасения роста влияния Маленкова. В сентябре 1953 Хрущёв выступил на пленуме ЦК КПСС с докладом о с/х. Хрущёв был избран первым секретарём ЦК. 

· Его идеи более понятны партийным кадрам, опора на которые позволила ему начать борьбу за единоличную власть.

· Сохранение экстенсивного развития 

· Март 1954 – провёл инициативу, что для решения зерновой проблемы надо осваивать целинные земли.




3 этап январь 1955 – июнь 1957

	Хрущев

· Борьба за власть против Берии, Маленкова и “антипартийной группы”.

·  Реабилитация жертв политических репрессий, восстановление прав репрессированных народов.

·  Доклад о культе личности и его последствиях на XX съезде КПСС 25 февраля 1956г. 

· Умелое лавирование между различными политическими силами, позволило ему сместить баланс сил в свою сторону.

· Хрущёв выдвинул встречные обвинения в адрес Маленкова, Кагановича, Молотова.

· Чуть позже избавился и от Г.Жукова, став единоличным правителем Советского Союза. Формально власть закреплена за ним с марта 1958г. Он стал первым секретарём ЦК КПСС и главой правительства. 
	Антипартийная группа” (1957)

(Маленков, Каганович, Молотов)
· Разоблачения Хрущёва вызвали волну недовольства убеждённых приверженцев сталинской политики. Они требовали прекратить развенчание культа Сталин.

· Борьба против Хрущева, нарушающего, по их мнению, “принципы коллективного руководства”. 

· Все участники сняты с постов и отправлены в «почётную ссылку»: Молотов – послом в Монголию, Маленков – директором электростанции, Каганович – управлять трестом «Союзасбест». 




2. Дата: февраль 1956 г.- доклад Н.С. Хрущева на 20 съезде КПСС  с критикой культа личности Сталина

Задание: прочитать текст стр. 272-273 и ответить на вопрос 4 стр. 276

Ответ: Хрущев понимал, что полного развенчания фигуры И.Сталина допустить было нельзя, так как под сомнение могли быть поставлены основы политического строя. Поэтому в постановлении ЦК указывалось, что допущенные Сталиным ошибки «не увели его в сторону от правильного пути развития к коммунизму».

3. Словарь: Реабилитация- восстановление в правах, возвращение доброго имени

Задание учащимся: прочитать самостоятельно текст стр. 273-274  и ответить на вопрос: как вы думаете, почему не были реабилитированы жертвы политических репрессий 20-30-х гг.?

4. Реорганизация  государственных органов, партийных и общественных организаций (записать в тетрадь)
1. Расширены права союзных республик
2. Восстановлена национальная государственность балкарского,  калмыцкого, карачаевского, чеченского и ингушского народов

3. В 1957 г. отраслевые министерства заменены совнархозами (советы народного хозяйства)

4. Расширены права профсоюзов

5. В октябре 19961 г. принята программа  развернутого строительства коммунизма (коммунизм должен был быть построен к 1980 году)

6. Изменения в КПСС ( обновление партийных кадров,  выдвижение руководящих кадров на основе их деловых качеств) 

7. Разработка  в 1962-1964 гг. новой Конституции СССР

Реформы, проводимые Хрущевым, вызывали недовольство у части граждан. Задание: прочитать текст стр. 275-276 и  выделить группы лиц, недовольных политикой Хрущева и причины их недовольства.

Ответ: 1. Партийный аппарат ( желали стабильности своего положения)
2. Представители государственного аппарата ( их влияние ослабло в связи с ликвидацией отраслевых министерств)
3. Военные ( сокращение армии)

4. Интеллигенция ( недовольны ограниченных характером реформ)

5. Трудящиеся в городе и в селе ( усталость от шумных политических кампаний)

Вывод: Все это привело к тому, что в октябре 1964 г. Хрущев был обвинен в волюнтаризме и субъективизме и отправлен в отставку. Первым секретарем ЦК КПСС стал Л,И. Брежнев,   председателем Совета министров- А.Н. Косыгин. 

Дата: октябрь 1964 г.- отставка Н.С. Хрущева

Задание: Прочитать и записать в тетрадь значение слов «Волюнтаризм» и «субъективизм» ( текст стр. 276)

Закрепление материала: вопросы 6-7 стр. 276-277

Домашнее задание: параграф 39

Итог урока
